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В современном  обществе стало очевидной успешность и востребованность  человека эрудированного, умеющего аргументировать, доказывать свою точку зрения, имеющего творческий потенциал. Надо готовить себя к тому, что знание важно не только усваивать, но и преумножать, творческий перерабатывать, использовать его практически. Вот почему важно приобщать детей  к научно - исследовательской деятельности уже в школе. Это не только действенный способ расширить  их  кругозор, углубить знания по предмету, но и прекрасная возможность определить   способность проводить научное исследование, проверить себя в умении выступать в незнакомой аудитории.

В нашей школе уже несколько лет  работает научное общество учащихся.

В  структуру  НОУ входят следующие секции:

Лингвистическая, краеведческая, эколого-биологическая, физико-математическая, филологическая,  историческая, художественно-эстетическая.
Основными формами работы являются:

-Исследовательская  деятельность; -проектная деятельность;

-природоохранная деятельность;  -просветительская деятельность.
Для успешной исследовательской деятельности каждый учитель ставит следующие цели:

-Способствовать повышению личной уверенности у каждого участника обучения; 
-позволить каждому ученику увидеть себя как способного, компетентного в том деле, в котором участвует; 
-развивать у обучающихся умение верно оценивать себя;
-развивать у обучающихся чувство локтя, вдохновлять для социального навыка – коммуникабельного умения сотрудничать;
-развивать критическое мышление у ребенка, умение искать пути к решению поставленной задачи;
-развивать у обучающихся исследовательские навыки, умение строить гипотезы, обобщать, развивать аналитическое мышление;
-усиление мотивации к учебе. 
Темы исследовательских работ предлагаются учителями исходя из работы полевых лабораторий, которые проводятся на базе школьного научно-исследовательского Экологического лагеря «Ташангир». Экологический лагерь создавался для отработки практических умений и навыков учащихся после прохождения теоретического курса по предметам. Благодаря этой работе многие  ребята занялись исследовательской деятельностью. Некоторые ученики раскрылись как исследователи.

Мы активные участники регионального фестиваля экспедиционных отрядов «Наследие». В 2008,2009году заняли 1 место  в номинации «Экологическая сказка». Победители районной, областной  научно-практической конференции  «Вода на Земле».Дипломанты региональной научно-практической конференции «Вода на Земле».

 В 2009-2010г. Лауреаты областного конкурса «Живи Земля». Участники областной выставки-конкурса цветов, плодов и овощей «Живи Земля» в 2009 году.

Победители районного конкурса исследовательских краеведческих работ «Отечество» в 2008году-Бебка Анна «История семьи Каденеевых»,

2009год-Бутакова Дарина «Брюховский  Михаил Николаевич».2010году-победители IV Молодежного межрегионального фестиваля кулинарного искусства в номинации

«Наука и перспективы в питании». Мы участники Международной олимпиады УРФО.
Участвуем в географических слетах ЧГПУ. Принимаем участие  в областных экспедициях юных экологов, геологов, краеведов  Центра «Наследия».
 Интернет олимпиады по предметам. Своим опытом работы организации исследовательской деятельности делимся с педагогами области. На базе нашего экологического лагеря «Ташангир», проходил  областной семинар «Формирование исследовательской компетенции в рамках  внеучебной деятельности». 
В меняющемся мире система образования должна формировать такие новые качества выпускника как инициативность, инновационность, мобильность, гибкость, динамизм и конструктивность. Будущий профессионал должен обладать стремлением к самообразованию на протяжении всей жизни, владеть новыми технологиями и понимать возможности их использования, уметь принимать самостоятельные решения, адаптироваться в социальной и будущей профессиональной сфере, разрешать проблемы и работать в команде, быть готовым к перегрузкам, стрессовым ситуациям и уметь быстро из них выходить.
