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режима рабочего времени педагогических работников
Продолжительность рабочего времени (норма часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников образовательных учреждений регулируется статьями 92 и 333 Трудового кодекса РФ (1) (долее - ТК РФ), пунктом 5 статьи 55 Закона РФ "Об образовании" (в редакции Федерального закона от 13.01.96 № 12-ФЗ с последующими изменениями и дополнениями) (2), постановлением Правительства РФ от 03.04.2003 № 191 "О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических, работников образовательных учреждений "(3).

Особенности режима рабочего времени педагогических работников регулируются Положением об особенностях режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и других работников образовательных учреждений, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 27.03.2006 № 69 (зарегистрирован в Минюсте России 26 июля 2006 г., per. № 8110) (4 ) (далее - Положение об особенностях режима рабочего времени).
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Понятие сокращенной продолжительности

 рабочего времени для педагогических работников

Федеральным законодательством для педагогических работников установлена сокращенная продолжительность рабочего времени — не более 36 часов в неделю. Означает ли это, что у всех педагогических работников она одинаковая?

В статье 333 ТК РФ, наряду с указанием о продолжительности рабочего времени педагогических работников не более 36 часов в неделю, имеется очень существенное уточнение о том, что в зависимости от должности и(или) специальности педагогических работников с учетом особенностей их труда продолжительность рабочего времени (норма часов педагогической работы за ставку заработной платы) определяется Правительством РФ.

Следовательно, слова "продолжительность рабочего времени не более 36 часов" - это не общеустановленная и обязательная для всех педагогических работников продолжительность рабочего времени, а всего лишь ее предельная норма, которая Правительством РФ может быть установлена педагогическому работнику, занимающему одну должность или получающему одну ставку заработной платы, в зависимости от того, какую он занимает должность и каковы особенности труда по этой должности.

С учетом всех этих условий постановлением Правительства РФ от 03.04.2003 № 191 "О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников образовательных учреждений" (далее - постановление № 191) норма часов за ставку заработной платы педагогическим работникам установлена в зависимости либо от продолжительности рабочего времени, либо от нормы часов за одну ставку заработной платы.

Продолжительность рабочего времени, составляющая 30 или 36 часов педагогической работы в неделю, установлена педагогическим работникам, предусмотренным в пункте 1 приложения к постановлению № 191, а норма часов за одну ставку заработной платы, составляющая 18, 20, 24, 25, 30, 36 часов в неделю, либо 720 часов в год, - педагогическим работникам, предусмотренным пунктами 2 и 3 приложения к постановлению № 191.

Так, 30-часовая продолжительность рабочего времени в неделю установлена старшим воспитателям всех образовательных учреждений,

кроме дошкольных образовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей, а 36-часовая:

· старшим воспитателям дошкольных образовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей;

· педагогам-психологам;

· методистам (старшим методистам) образовательных учреждений;

· социальным педагогам;

· педагогам-организаторам;

· мастерам производственного обучения;

· старшим вожатым;

· инструкторам по труду образовательных учреждений;

· преподавателям-организаторам (основ безопасности жизнедеятельности, допризывной подготовки) общеобразовательных учреждений, учреждений начального и среднего профессионального образования;

· руководителям физического воспитания образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования;

· работникам из числа профессорско-преподавательского состава образовательных учреждений высшего профессионального образования и образовательных учреждений дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов;

· инструкторам-методистам (старшим инструкторам-методистам) образовательных учреждений дополнительного образования детей спортивного профиля.

Следует также отметить, что оплата труда педагогических работников, для которых установлена продолжительность рабочего времени, осуществляется на основе должностных окладов, а педагогических работников, для которых установлены нормы часов за ставку, на основе ставок заработной платы.
Отличие в оплате труда на основе ставок заработной платы от оплаты труда в соответствии с должностными окладами

Отличие в оплате труда на основе ставок заработной платы от оплаты в размере должностного оклада состоит в том, что в первом случае педагогическому работнику, осуществляющему, с его согласия, постоянно педагогическую работу сверх установленной нормы или меньше установленной нормы, оплата производится пропорционально количеству часов учебной нагрузки (педагогической работы) в одинарном размере из расчета установленной ему ставки заработной платы, за исключением случаев, когда выполнение работы сверх установленной нормы осуществляется по инициативе работодателя и рассматривается как сверхурочная работа.

Например, в случае привлечения работодателем воспитателей дошкольных учреждений при неявке сменяющего работника или родителей к работе сверх установленного объема педагогической работы такая работа считается сверхурочной и компенсируется в порядке, предусмотренном статьей 152 ТК РФ.

Если же работнику выплачивается должностной оклад за установленную продолжительность рабочего времени, то он пропорционально не изменяется, если работник иногда привлекается к работе сверх установленной продолжительности рабочего времени. Такая работа компенсируется либо как за сверхурочную работу, либо предоставлением дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день, продолжительность которого составляет не менее трех календарных дней.

Норма часов педагогической работы, установленная за одну ставку заработной платы для педагогических работников, предусмотренных в пункте 3 приложения к постановлению № 191, фактически соответствует норме их рабочего времени, в пределах которой ими выполняются свои должностные обязанности.

Например, воспитатели, норма часов за одну ставку заработной платы которых составляет 25, 30 или 36 часов в неделю в зависимости от особенностей труда в различных типах и видах образовательных учреждений, выполняют свои должностные обязанности в пределах этого количества времени.
Особенности рабочего времени учителей, преподавателей, педагогов дополнительного образования, тренеров-преподавателей
Для педагогических работников, предусмотренных в пункте 2 приложения к постановлению № 191, т.е. учителей, преподавателей (кроме преподавателей вузов и ИНК), педагогов дополнительного образования и тренеров-преподавателей, норма часов преподавательской работы за ставку заработной платой является лишь нормируемой частью рабочего времени, поскольку их должностные обязанности не ограничиваются только выполнением преподавательской работы.

Например, принятая за расчетную единицу при оплате труда учителя норма часов преподавательской работы (18 или 20 часов в неделю) не означает, что вся другая педагогическая работа (работа с родителями, внеурочная воспитательная работа, методическая работа и пр.) не оплачивается, как это утверждают некоторые представители педагогической общественности, предлагающие введение для учителей штатно-окладной системы оплаты труда.

Ставка заработной платы учителю выплачивается как за выполнение преподавательской работы в пределах установленной нормы часов, так и за выполнение других обязанностей, предусмотренных тарифно-квалификационными (квалификационными) характеристиками.

После установления учителям, преподавателям, педагогам дополнительного образования, тренерам-преподавателям учебной нагрузки на новый учебный год нормируемой частью их рабочего времени будет являться установленный им объем учебной (педагогической) нагрузки, выполнение которой регулируется расписанием уроков (учебных занятий) в классах, группах, кружках, секциях, клубах и других объединениях обучающихся. Размер оплаты труда за учебную нагрузку больше или меньше нормы подлежит пропорциональному увеличению или уменьшению по сравнению с размером ставки их заработной платы.

Продолжительность нормируемой части педагогической работы педагогических работников, ведущих преподавательскую работу, определяется в астрономических часах и включает проводимые занятия независимо от их продолжительности и короткие перерывы (перемены) между ними (сноски 3 и 4 приложения к постановлению № 191). При этом количеству часов, установленному указанным работникам при тарификации объема учебной нагрузки, соответствует количество проводимых ими занятий продолжительностью, как правило, не превышающей 45 минут.

Должностные обязанности педагогических работников, ведущих преподавательскую работу, помимо преподавательской работы конкретизированы в пункте 2.3 Положения об особенностях режима рабочего времени.

Работа учителей, преподавателей, педагогов дополнительного образования, тренеров-преподавателей помимо учебных занятий не имеет четких границ и норм, поскольку зависит от различных обстоятельств.

Следует отметить, что характер большей части педагогической работы, предусмотренной пунктом 2.3 Положения об особенностях режима рабочего времени, позволяет сделать вывод, что ее выполнение осуществляется не в определенные рабочие дни недели, а рассчитывается на более длительные сроки: на месяц, учебную четверть, полугодие, учебный год, в связи с чем такая работа должна регулироваться соответствующими планами и графиками работ.

Установление каких-либо норм времени для ее выполнения, искусственно увеличивающих рабочее время педагогических работников сверх нормируемой его части, связанной с преподавательской работой, не предусмотрено, за исключением нормы времени, определенной Положением об особенностях режима рабочего времени, для дежурств во время образовательного процесса.
Особенности режима рабочего времени

в каникулярный период и в период отмены учебных занятий

(образовательного процесса)
Особенности режима рабочего времени педагогических работников связаны также с наличием в большинстве образовательных учреждений каникулярного периода, установленного для обучающихся. Период каникул, не совпадающий с ежегодными основными и дополнительными отпусками педагогических работников образовательных учреждений, является для них рабочим временем.

Следует отметить, что продолжительность рабочего времени педагогических работников в период осенних, зимних, весенних и летних каникул, установленных для обучающихся, воспитанников, изменению не подлежит.

Например, руководители образовательных учреждений, в том числе санаторно-лесных школ, школ-интернатов, не вправе устанавливать учителям в каникулярный период продолжительность рабочего времени, предусмотренную для воспитателей.

В указанный период учителя, преподаватели (за исключением преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования, как это определено в пункте 4.5 Положения об особенностях режима рабочего времени) осуществляют педагогическую, методическую, а также организационную работу в пределах нормируемой части их рабочего времени, соответствующего установленному объему учебной нагрузки или педагогической работы, определенному им до начала каникул.

Увеличение их рабочего времени в каникулярный период для выполнения работ, предусмотренных пунктом 2.3 указанного Положения, возможно лишь в тех случаях, когда на этот период в соответствии с графиками и планами работ запланированы соответствующие мероприятия или виды работ.

Если таких мероприятий и работ на каникулярный период не запланировано, то привлечение работников, ведущих преподавательскую работу, к выполнению педагогической, методической, а также организационной работы в этот период ограничивается нормируемой частью их рабочего времени, т.е. количеством часов учебной нагрузки до начала каникул.

За время работы в период осенних, зимних, весенних и летних каникул обучающихся оплата труда учителей, педагогов дополнительного образования, тренеров-преподавателей производится из расчета заработной платы, установленной при тарификации, предшествующей началу каникул.

В аналогичном порядке Положение об особенностях режима рабочего времени регулирует рабочее время работников образовательных учреждений в период отмены для обучающихся, воспитанников учебных занятий (образовательного процесса) по санитарно-эпидемиологическим, климатическим и другим основаниям.

Привлечение к работе в каникулярный период, а также в период отмены занятий по указанным выше причинам осуществляется на основании соответствующих распорядительных документов образовательного учреждения, в которых одновременно определяются выполняемые работниками обязанности и график работы, при составлении которого в эти периоды с согласия работника объем установленной недельной учебной нагрузки (педагогической работы) может быть выполнен за меньшее количество дней в неделю или месяц по сравнению с установленным до этого расписанием.
Рабочее время и оплата труда учителей, обучающих детей на дому
Особое внимание следует обратить на регулирование режима рабочего времени в каникулярный период учителей, осуществляющих индивидуальное обучение на дому детей в соответствии с медицинским заключением.

При возложении на учителей общеобразовательных учреждений, для которых данное образовательное учреждение является местом основной работы, обязанностей по обучению детей на дому в соответствии с медицинским заключением учебные часы, предусмотренные на эти цели, должны включаться в их учебную нагрузку на общих основаниях, а в каникулярный период указанные учителя в соответствии с абзацем вторым пункта 4.2 Положения об особенностях режима рабочего времени должны привлекаться к педагогической (методической, организационной) работе с учетом количества часов индивидуального обучения на дому таких детей, установленного им до начала каникул, также на общих основаниях.

За работу в период каникул за указанными учителями сохраняется заработная плата с учетом количества часов, приходящихся на индивидуальные занятия с детьми на дому.

Очень часто, нарушая этот порядок, работодатель пытается оправдаться тем, что медицинское заключение об обучении ребенка на дому выдано только по 31 мая, но это не может служить основанием к прекращению выплаты заработной платы с учетом часов индивидуального обучения на дому, поскольку выданная справка соответствует окончанию учебного года, который заканчивается и для всех обучающихся тоже.

В случае если у учителя, ведущего в соответствии с медицинским заключением обучение ребенка на дому, учебная нагрузка по не зависящим от него причинам уменьшается в течение учебного года по сравнению с учебной нагрузкой, установленной при тарификации (например, обучающийся направлен в специализированное учреждение или справка выдана не на весь учебный год), то на него также распространяются гарантии по сохранению заработной платы, предусмотренные постановлением № 191, о которых пойдет речь ниже.

Следует также учесть, что в отличие от порядка, действовавшего в начале 90-х годов, обучение в соответствии с медицинским заключением детей, имеющих ограниченные возможности здоровья, на дому необходимо осуществлять за счет средств, специально планируемых на эти цели, поскольку такие дети предусматриваются в списочном составе школы.

Обучение детей, имеющих ограниченные возможности здоровья, на дому за счет средств экономии фонда оплаты труда свидетельствовало бы о занижении финансовых нормативов, которые должны предусматриваться на каждого обучающегося.
Разделение рабочего дня на части
Положением об особенностях режима рабочего времени урегулирован также вопрос, связанный с разделением рабочего дня на части.

Так, в образовательных учреждениях с круглосуточным пребыванием воспитанников (школы-интернаты, детские дома, пришкольные интернаты), в которых чередуется воспитательная и учебная деятельность, прерывающая рабочее время отдельных работников в течение рабочего дня (смены), с учетом мнения (по согласованию) выборного профсоюзного органа могут вводиться более длительные перерывы для отдыха и приема пищи, превышающие два часа, с тем чтобы общая продолжительность рабочего времени (без учета перерывов) не превышала установленной продолжительности ежедневной работы.

Такой режим рабочего времени считается неудобным и должен соответствующим образом компенсироваться, например, применительно к порядку, определенному постановлением Верховного Совета РСФСР от 01.11.90 № 298/3-1 "О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи, охраны материнства и детства на селе", т.е. установлением оплаты в повышенном на 30% размере.

Если такая возможность отсутствует, то образовательное учреждение не вправе разделять рабочий день на части с перерывом более двух часов подряд, в связи с чем при составлении графиков работы, расписаний целесообразно (например, воспитателям) устанавливать смены разной продолжительности, вводить суммированный учет рабочего времени для того, чтобы продолжительность рабочего времени за учетный период не превышала количества часов, установленных работнику по занимаемой должности.

Если же перерывы в рабочем времени образуются из-за того, что работник выполняет педагогическую работу более чем на одну ставку, в связи с чем невозможно соблюсти непрерывность его работы в течение дня, то это к разделению рабочего времени на части не относится. В этом случае педагогический работник, давая согласие на работу сверх установленной нормы часов за ставку, соглашается на условия выполнения дополнительной работы в установленное время.
Гарантии по оплате труда для учителей и преподавателей
При применении постановления № 191 необходимо также обратить внимание на то, что для отдельных учителей, которым не может быть обеспечена полная учебная нагрузка, предусмотрены гарантии выплаты ставки заработной платы в полном размере при условии догрузки их до установленной нормы часов другой педагогической работой (сноска 4 приложения).

К таким учителям относятся:

· учителя 1—4-х классов, если отсутствие полной учебной нагрузки связано с передачей преподавания уроков иностранного языка, музыки, изобразительного искусства и физической культуры учителям-специалистам;

· учителя 1—4-х классов сельских общеобразовательных учреждений с нерусским языком обучения, не имеющие достаточной подготовки для ведения уроков русского языка;

· учителя русского языка сельских начальных общеобразовательных школ с нерусским языком обучения;

· учителя физической культуры сельских общеобразовательных учреждений, учителя иностранного языка общеобразовательных учреждений, расположенных в поселках лесозаготовительных и сплавных предприятий и химлесхозов.

Указанные учителя об отсутствии возможности обеспечения их полной учебной нагрузкой по этим причинам и догрузке другой педагогической работой до установленной им полной нормы часов преподавательской работы с сохранением ставки заработной платы должны быть поставлены в известность не позднее чем за два месяца.

Например, если в 1—4-х классах передача преподавания количества часов, предусмотренных учебным планом для проведения занятий по музыке, изобразительному искусству, физкультуре, привела к уменьшению учебной нагрузки учителей начальных классов, а оставшаяся учебная нагрузка составляет менее 20 часов в неделю, то этим учителям заработная плата должна выплачиваться в размере не ниже месячной ставки заработной платы при условии их догрузки до установленной нормы часов иной педагогической работой.

Если в школе не создана необходимая материальная база для осуществления преподавания указанных предметов учителями-специалистами или такие учителя-специалисты отсутствуют, а также в случаях, когда это нецелесообразно по другим причинам, учителя начальных классов вправе преподавать эти предметы сами, в том числе с соответствующей дополнительной оплатой за часы преподавательской работы, превышающей 20 часов в неделю.

Передача преподавания в начальных классах других предметов (например, уроков труда) без согласия учителей не допускается.

Следует отметить, что постановлением № 191 предусмотрены также гарантии по сохранению заработной платы учителям общеобразовательных учреждений, преподавателям учреждений начального и среднего профессионального образования (сноска 4 приложения), у которых по не зависящим от них причинам в течение учебного года учебная нагрузка уменьшается по сравнению с установленной на начало учебного года учебной нагрузкой.

Гарантия по сохранению заработной платы за учителями и преподавателями в соответствии с постановлением № 191 и на указанных в нем условиях фактически означает, что с этими работниками до конца учебного года не может быть расторгнут трудовой договор при любом объеме оставшейся после уменьшения учебной нагрузки, даже при ее полном отсутствии.

Причинами уменьшения учебной нагрузки, не зависящими от учителей и преподавателей, являются, например, сокращение количества часов по учебному плану, сокращение классов (групп), досрочный выпуск обучающихся.

Указанные педагогические работники об уменьшении учебной нагрузки в течение учебного года по указанным причинам должны быть поставлены в известность не позднее чем за два месяца, в течение которых изменения в заработной плате работников не производятся.

Для других педагогических работников (тренеров-преподавателей, педагогов дополнительного образования, воспитателей и др.) гарантий по сохранению заработной платы до конца учебного года не предусмотрено.

При сокращении в течение учебного года количества обучающихся, воспитанников (групп), которое влечет за собой уменьшение учебной нагрузки (объема работы), работники должны быть уведомлены работодателем об уменьшении учебной нагрузки (объема работы) и, соответственно, об уменьшении оплаты труда в письменной форме не позднее чем за два месяца, в течение которых работнику выплачивается заработная плата в прежнем размере (несмотря на то, что учебная нагрузка в прежнем объеме в период после уведомления выполняться уже не будет).
Продолжительность работы накануне нерабочих праздничных и выходных дней
При решении вопроса о продолжительности работы накануне нерабочих праздничных и выходных дней необходимо руководствоваться статьей 95 ТК РФ, в соответствии с которой продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час.

В непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительности работы (смены) в предпраздничный день, переработка компенсируется предоставлением работнику дополнительного времени отдыха или, с согласия работника, оплатой по нормам, установленным для сверхурочной работы.

Поскольку в отличие от Кодекса законов о труде РФ, не предусматривавшего уменьшения продолжительности рабочего дня накануне нерабочих праздничных дней у работников, которым в соответствии с законодательством устанавливалась сокращенная продолжительность рабочего времени, новый ТК РФ правило об уменьшении на один час продолжительности рабочего дня (смены), непосредственно предшествующего нерабочему праздничному дню, распространяет на всех работников, в том числе и педагогических.

В то же время, принимая во внимание, что режим рабочего времени отдельных категорий педагогических работников имеет свои особенности, необходимо учитывать следующее.

Как следует из вышеуказанного, в соответствии с постановлением № 191 рабочее время учителей, преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования, педагогов дополнительного образования, тренеров-преподавателей при выполнении педагогической работы состоит из нормируемой части (18, 20 часов в неделю, либо 720 часов в год) и части рабочего времени, не имеющей четких границ.

Нормируемой частью рабочего времени педагогических работников, ведущих преподавательскую работу, является установленный им объем учебной нагрузки, выполнение которой регулируется расписанием уроков (учебных занятий) в классах, группах, кружках, секциях, клубах и др.

Другая часть педагогической работы указанных работников, требующая затрат рабочего времени, которое не конкретизировано по количеству часов, вытекает из их должностных обязанностей, предусмотренных уставом образовательного учреждения, правилами внутреннего трудового распорядка, тарифно-квалификационными характеристиками, и регулируется графиками и планами работы, в том числе личными планами педагогических работников (выполнение обязанностей, связанных с участием в работе педагогических, методических советов, с работой по проведению родительских собраний, консультаций, оздоровительных, воспитательных и других мероприятий, предусмотренных образовательной программой, и др.).

Учитывая эту особенность рабочего времени учителей, преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования, педагогов дополнительного образования, тренеров-преподавателей, вряд ли возможно накануне нерабочих праздничных дней применять сокращение на один час к части их рабочего времени, связанной с преподавательской работой. По всей видимости, накануне праздничных дней следует ограничить привлечение указанных работников к другой части их педагогической работы, которая может увеличить их рабочее время по сравнению с учебной нагрузкой, предусмотренной расписанием занятий.

В отличие от учителей и других указанных выше педагогических работников рабочее время лиц из числа профессорско-преподавательского состава образовательных учреждений высшего профессионального образования и образовательных учреждений дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов имеет конкретную продолжительность — 36 часов в неделю.

В то же время режим рабочего времени этих работников также имеет свои особенности, поскольку определяется с учетом выполнения преподавательской работы и осуществления научно-исследовательской, творческо-исполнительской, опытно-конструкторской, учебно-методической, организационно-методической, воспитательной, физкультурной, спортивно-оздоровительной работы.

Режим выполнения преподавательской работы регулируется расписанием учебных занятий. Объем преподавательской работы каждого преподавателя определяется образовательным учреждением самостоятельно в зависимости от квалификации работника и профиля кафедры и не может превышать 900 часов в учебном году в образовательных учреждениях высшего профессионального образования и 800 часов в учебном году в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов.

Режим выполнения преподавателем обязанностей, связанных с учебно-методической, организационно-методической, воспитательной, физкультурной, спортивно-оздоровительной работой, а также с научно-исследовательской , творческо-исполнительской, опытно-конструкторской деятельностью, регулируется правилами внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения, планами научно-исследовательских работ, программами, графиками и т.д.

В правилах внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения, других локальных актах необходимо также определить, должны ли преподаватели выполнять указанную работу непосредственно в образовательном учреждении или она может осуществляться за его пределами.

Таким образом, учитывая, что рабочее время преподавателей вузов и ИПК складывается из двух составляющих, уменьшение их рабочего дня на один час накануне нерабочих праздничных дней также целесообразно осуществлять непосредственно в образовательном учреждении за счет выполнения работ, связанных с научно-исследовательской, творческо-исполнительской, опытно-конструкторской, учебно-методической, организационно-методической, воспитательной и другой работой.

Концепции воспитания.

Культурологическая концепция воспитания Н. Е. Щурковой

Смысл воспитания. Воспитание — это целенаправленное формирование отношений к системе наивысших «ценностей достойной жизни достойного человека» и формирование у ребенка способности выстраивать «индивидуальный вариант собственной жизни в границах достойной жизни».

Цель воспитания. Цель воспитания — формирование личности, способной строить жизнь, достойную Человека. Поставив такую цель, педагог начинает ориентироваться на конечный результат: выпускник школы - это субъект социальных отношений, осознающий смысл происходящего и производимого и соотносящий окружающую жизнь с тем, что есть для него образ достойной жизни, а значит, принявший на себя ответственность за свою собственную жизнь и за те стороны общей жизни, которые от него зависят. Цель воспитания достигается в процессе решения ряда задач, исчерпывающих цель. Задачи воспитания логически вытекают из поставленной цели. Среди них:

· формирование образа жизни, достойной человека;

· формирование образа достойного человека;

· формирование способности быть субъектом собственной жизни;

· формирование образа общества и системы общественных связей человека и общества;

· формирование образа мира и представления о его устройстве;

· формирование жизненной позиции — общего отношения к жизни как таковой и к собственной жизни в этом мире;

· формирование культурологических умений взаимодействия с ми ром во всех его проявлениях.

1 Из имеющегося в литературе многообразия концепций воспитания выбраны те из них, которые, на взгляд автора, более всего имеют практическое значение и имеют серьезные основания для их реализации.

' См.: Щуркова Н. Е. и др. Новые технологии воспитательного процесса. — М., 1994; Краткий справочник по педагогической технологии / Под ред. Н.Е.Щурковой. — М., 1997; Щуркова Н.Е. Воспитание: новый взгляд с позиции культуры. — М., 1997; Воспитание детей в школе: Новые подходы и новые технологии / Под ред. Н.Е.Щурковой. — М., 1998; Щуркова Н.Е. Программа воспитания школьника. — М., 1998; Щуркова Н.Е. Классное руководство: теория, методика, технология. — М., 1999; Щуркова Н.Е. Новое воспитание. — М., 2000; Щуркова Н.Е. Этика школьной жизни. — М., 2000; Щуркова Н.Е., Потанина Л. Т. Символика поведения. — М., 2001; Щуркова Н.Е. Классное руководство: игровые методики. — М., 2002; Щуркова Н.Е. Классное руководство: рабочие диагностики. — М., 2002.

Цель воспитания предполагает оснащение школьника системой знаний о мире, формирование умений взаимодействия с миром и отношений к нему.

Основаниями целеполагания являются:

· педагогический взгляд на воспитание с позиции общечеловеческой культуры;

· педагогическое представление о слагаемых воспитательного процесса как освоении, усвоении и присвоении мира подрастающим ребенком, входящим в этот мир на уровне современной культуры;

· максимальное расширение поля воспитательного процесса до всей сферы жизнедеятельности ребенка;

· постепенное решение проблем жизни в ходе развития личности ребенка как субъекта собственной жизни;

· философско-педагогическое представление о жизни Человека как цепи вечных проблем жизни, решение которых ставит человека перед рядом новых бесконечных проблем, а значит, представление о воспитании как приобщении и приучении к самостоятельному выбору жизненного пути и образа жизни и ответственности за свой свободный выбор.

Содержание воспитания. Содержание воспитания - это система отношений к ценностям достойной жизни достойного человека, при этом знания и умения являются средствами проживаемых ценностных отношений человека к миру и с миром.

Содержание воспитания определено в Программе воспитания школьников.

Общая модель Программы воспитания (для каждого работника школы — от директора до технического персонала) такова:

1) формирование ценностных отношений к Природе как общему дому человечества;

2) формирование ценностных отношений к нормам культурной жиз ни;

3) формирование представлений о человеке как субъекте жизни и наивысшей ценности на земле;

4) формирование ценностного отношения к социальному устройству человеческой жизни;

5) формирование образа жизни, достойной Человека;

6) формирование жизненной позиции; развитие способности к ин дивидуальному выбору жизненного пути.

Программа воспитания школьника (модифицированные программы обращены непосредственно к классному руководителю, воспитателю, куратору и др.) показывает отношение к ценностям:

· природе как дому человечества (для первоклассника);

· нормам культурной жизни (для младшеклассника);

· человеку как феномену мира (для младшего подростка);

· обществу как феномену культуры (для старшего подростка);

· образу жизни (для старшеклассника);

· жизненной позиции личностного «Я» (для выпускника).

Культурологический подход (методологические основания) к организации воспитания.

Культурологический подход в отношении воспитания предполагает анализ педагогических событий через призму существующих культурных норм жизни и наивысших культурных ценностей, учет прогрессивных тенденций мировой культуры к воспитанию молодых людей как граждан мира, способных принимать общечеловеческие ценности и гармонично сочетать их с национальными. Такой подход соответствует стремлению человечества к единому мировому сообществу. Воспитание в таком случае выполняет роль фактора развития единства всех людей Земли.

Культурологический подход к воспитанию обеспечивает каждому молодому человеку наилучшие психологические условия для жизни в мировом сообществе, формирует способность к жизнедеятельности на данном уровне достижений культуры, предотвращает выход личности за пределы реальной культуры.

Культурологический подход предполагает применение разнообразных воспитательных средств, воспитательных методик и методических форм работы с детьми, что дает возможность достичь цели воспитания и, следовательно, придать воспитанию его сущностный целенаправленный характер.

Надо признать, что осуществлять практическую воспитательную работу с культурологической позиции в настоящее время достаточно трудно: во-первых, обострены противоречия между содержанием воспитания и содержанием общественной жизни; во-вторых, низкий культурный уровень педагогов-профессионалов тоже вступает в противоречие с задачами воспитания; в-третьих, система профессиональной подготовки педагога в педвузе и педучилище все еще ориентирована на тоталитарное рекомендательно-контролирующее воспитание прошлых лет.

Принципы воспитания. К принципам воспитания относятся следующие:

1) основополагающий принцип — принцип ценностной ориентации: ориентация на социально-ценностное отношение воспитанника;

2) процессуальный принцип — принцип субъектности: учет и призна ние индивидуальности личности воспитанника;

3) методический принцип — принцип ценности: взаимное раскрытие «Я» педагога и «Я» воспитанника, взаимная трансакция «Я».

В первую очередь производится соотнесение поступка ребенка с социально ценностными нормами современной культуры. Далее происходит мгновенный анализ его сил, способностей и его состояния.

Первый шаг к взаимодействию совершается как трансляция учителем своего личностного «Я», что стимулирует ответное открытие «Я» ребенка: таким образом определяется последующий ход педагогического взаимодействия.

Ключевая идея. «Воспитание присутствует там и только там, где присутствует отношение».

Педагогическая технология как элемент концепции воспитания. Педагогическая технология — это компонент педагогического мастерства, пред-

ставляющий собой научно обоснованный профессиональный выбор операционного воздействия педагога на ребенка в контексте взаимодействия его с миром.

Целью педагогической технологии является формирование у учащихся отношений к миру, гармонично сочетающих свободу личностного проявления и социокультурную норму.

Практически педагогическая технология реализуется через систему методов, среди которых можно выделить основные и дополнительные.

К основным методам относятся:

· технология педагогического общения;

· технология педагогической оценки;

· технология педагогического требования;

· технология педагогического создания и разрешения конфликта;

· технология педагогического информативного воздействия (речево го и демонстрационного).

К дополнительным методам относятся:

· технология организации групповой воспитывающей деятельности;

· технология создания ситуации успеха и благоприятного психологи ческого климата;

· технология этической защиты;

· технология организации воспитывающей среды;

- технология педагогической реакции на поступок и др. Условия эффективности воспитания:

1) материально-техническое обеспечение для обеспечения соответ ствующего культурного уровня;

2) письменные документы, фиксирующие ход налаженной работы. Без них нельзя говорить о педагогической культуре. К ним относятся в первую очередь программа воспитания, план работы на учебный год и педагогическая картотека («педагогический анамнез»), прослеживающая индивидуальное духовное развитие школьника;

3) функциональное распределение обязанностей педагогов (кто вы полняет роль стратега воспитания, кому принадлежит лидерство в раз работке тактического, т.е. методического, искусства, на кого из них воз лагается курирование индивидуального развития личности?);

4) разнообразие организуемой деятельности детей (все ли ее виды присутствуют в школе, квалифицированно ли ведется руководство, ка ковы качественные результаты представленного деятельностного спект ра, нет ли школьников, отлученных в силу обстоятельств от активной работы?);

5) благоприятный социально-психологический климат в школе, влия ющий через самочувствие школьника на его продуктивность в работе;

6) профессиональное мастерство учителей школы, сумевших созда вать и поддерживать (не сумевших, не способных создавать) педагоги чески ценностный климат. Анализ производится с позиции ценностно- отношенческой: в какой мере педагогу момент общений (предметного или свободного) с детьми удается преобразовать в акт ценностного вза имодействия их с миром;

7) отношение воспитателя к воспитаннику — «ядро профессиональ ной педагогической работы».

Концепция воспитания И.П.Иванова1

Смысл воспитания. Воспитание — это процесс целенаправленного развития общественно необходимых личностных отношений человека к окружающей жизни, к разным ее сторонам, к самому себе и целенаправленного преодоления общественно чуждых личностных отношений человека к окружающей жизни, к разным ее сторонам, к самому себе.

Воспитание — это процесс целенаправленного развития личности, т.е. развития и преодоления не любых личных отношений человека, а самого сложного их вида — личностных отношений.

Цель воспитания. Цель воспитания — социально-активная личность.

Содержание воспитания. Содержание воспитания составляют два типа отношений — отношения товарищеского творческого обучения и отношения творческого содружества поколений; это сочетание различных видов общей заботы в соответствии с разными видами деятельности.

К видам деятельности относятся:

- поведение — образ жизни и действий, общение с окружающим миром (людьми, природой, окружающими предметами);

· общение — обмен личным опытом (универсальный вид деятельности);

· трудовая деятельность — создание материальных ценностей и соот ветственно трудовая забота;

· познавательная деятельность — открытие явлений и закономерно стей мира и соответственно познавательная забота;

· художественно-эстетическая деятельность — создание художествен ных образов и соответственно художественно-эстетическая забота;

· оздоровительно-спортивная деятельность — укрепление здоровья, закалка организма и соответственно жизненно-практическая, оздорови тельно-спортивная забота;

· организаторская деятельность — обеспечение условий для решения жизненно-практических и воспитательных задач и соответственно орга низаторская забота.

Комплексный подход. Комплексный (целостно-многосторонний) подход к воспитанию предполагает синтез всех частей воспитания. Это означает, что основу воспитательного процесса составляют такие отношения воспитателей и воспитанников, которые носят характер общей творческой заботы как старших, так и младших товарищей об улучшении окружающей жизни, о каждом воспитаннике как самостоятельной творческой личности.

В общей творческой заботе в единстве осуществляются многие функции воспитания, происходит:

· как открытая, так и скрытая передача готового опыта;

· не только открытое, но и незаметное усвоение передаваемого опыта;

· создание нового опыта совместно с воспитателями и воспитанни ками (под руководством воспитателей);

1 См.: Иванов И. П. Формирование юных общественников и организаторов. — Л., 1969; Иванов И.П. Воспитывать коллективистов. — М., 1982; Иванов И. П. Энциклопедия коллективной творческой деятельности. — М., 1989; Иванов И. П. Методика коммунарского воспитания. — М., 1990; Иванов И.П. Звено в бесконечной цепи // Классный руководитель. — 2002. — № 3, 4.

· обмен между воспитанниками и воспитателями не только усвоен ным учебным, но и собственным опытом;

· накопление и укрепление вновь созданного опыта и закрепление его в виде традиции и привычек;

· преодоление отрицательного опыта.

В общей творческой заботе осуществляются такие различные стороны воспитательного процесса, как:

· «воспитание (открытое и скрытое) воспитателями воспитанников»;

· «самовоспитание воспитателей (взаимное и личное)»;

· «воспитание воспитателей воспитанниками»;

· «самовоспитание воспитанников».

Исходные положения, которыми руководствуется педагог в организации процесса воспитания.

Положение 1. Целеустремленность воспитания — единство образа жизни и воспитания. Только в общей работе на общую пользу. Главным мотивом демократического воспитания является, по сути, педагогика общей творческой заботы (коллективное творческое воспитание, педагогика коллективной творческой жизни).

В основе демократического воспитания («закона целенаправленности воспитания») лежит закон единства цели и пути воспитания.

Этот объективный закон можно сформулировать так: чем полнее и глубже проявляется в разных сферах деятельности, в разных областях жизни творческая забота каждого человека о строительстве справедливого демократического общества, о других людях и о себе как их товарище, тем успешнее достигается цель воспитания, тем результативнее воспитательный процесс.

Положение 2. Товарищество поколений. Чем успешнее строятся и укрепляются отношения общей заботы воспитателей и воспитанников, тем полнее и глубже развивается товарищеская самодеятельность воспитанников, их творческая забота об окружающих людях и о себе как их товарище.

Положение 3. Гуманизм воспитания. Чем полнее и глубже выражается (всеми видами и методами товарищеской воспитательной заботы) единство товарищеского уважения и товарищеской требовательности воспитателей и воспитанников друг к другу и к себе, тем полнее и глубже развиваются объективные отношения товарищества (отношения общей заботы).

Воздействовать следует так, чтобы включать каждого воспитанника как своего младшего товарища в совместную деятельность на общую пользу и радость (в поиск нужного окружающим людям, в выбор и открытие лучших вариантов и средств решения жизненно полезных задач, в практическое использование приобретенных знаний и умений, в обмен опытом, в преодоление трудностей при выполнении задуманного, в борьбу со всем, что мешает добру и красоте в нашей жизни, в оценку сделанного и извлечение уроков на будущее).

Нужно проявлять внутреннее, духовное отношение (уважение, веру в него, требовательность) к воспитаннику как к младшему товарищу.

Нужно развивать в единстве все три стороны личности человека: познавательно-мировоззренческую, эмоционально-волевую и действенную. Следует формировать научные знания, гуманные и демократические

взгляды, убеждения, идеалы, возбуждать и укреплять высокие чувства, стремления, интересы и потребности, развивать необходимые каждому умения, способности, привычки и черты характера.

Влиять нужно так, чтобы способы воздействия воспитателей на воспитанников стали бы способами воздействия самих воспитателей на себя, воспитанников, друг на друга и каждого воспитанника на себя. Тогда воспитательный процесс идет в единстве всех звеньев — воспитания воспитателями воспитанников, самовоспитания воспитанников — взаимного и личного, самовоспитания воспитателей — тоже взаимного и личного. Тогда каждую личность будет воспитывать единый коллектив, и каждый его участник — старший и младший — будет влиять на жизнь коллектива.

Нужно использовать различные виды воспитательного воздействия — открытые и незаметные, прямые и опосредованные, а также творчески многообразные приемы.

Ключевая идея. «Воспитательные отношения общей творческой заботы воспитателей и воспитанников — это главная идея, главный мотив, основа всей концепции воспитания в современных условиях».

Формы, методы, средства воспитания. В основе воспитания лежит методика коллективного творческого воспитания.

Три условия успеха воспитания. Первое условие — развитие отношений творческого содружества воспитателей и воспитанников.

Второе условие — развитие отношений творческого содружества воспитанников старших и младших поколений.

Третье условие — развитие отношений творческого содружества самих воспитателей.

Уровни развития заботливого отношения у педагогов к людям.

Существуют четыре уровня развития заботливого отношения педагогов к людям: нулевой, низкий, средний и высокий.

Нулевой, или отрицательно-нулевой, уровень — отсутствие заботливого отношения к людям и интереса к педагогической деятельности, неучастие или формальное участие в учебной и общественной работе, наличие эгоистического отношения к людям, наличие отрицательных (отвлекающих) интересов.

Низкий уровень — узко-избирательное заботливое отношение к людям (особенно это относится к товарищеской заботливости) в единстве, слабый, ситуативный интерес к педагогической деятельности, пассивная подражательность и несамостоятельность в борьбе с эгоистическо-по-требительским отношением к людям.

Средний уровень — избирательно-широкое заботливое отношение к людям (особенно это относится к товарищеской заботливости), избирательный интерес к педагогической деятельности, подражательная активность и исполнительская самостоятельность в борьбе с эгоистически-потребительским отношением к людям.

Высокий уровень — развернуто-широкое заботливое отношение к людям (особенно это относится к товарищеской заботливости), глубокий и широкий интерес к педагогической деятельности, творческая активность и полная организаторско-исполнительская самостоятельность в борьбе с рецидивами эгоистически-потребительского отношения к людям.

Концепция гражданского воспитания школьников1

Смысл гражданского воспитания. Гражданское воспитание — это совокупность последовательных действий (взаимодействий) воспитателя и воспитанника с целью формирования и развития гражданственности как интегративного качества личности школьника в различных видах деятельности под руководством и в результате специальной деятельности педагога.

Ведущими социальными ролями гражданина являются роли профессионала, общественника и семьянина. Социальная роль — это совокупность норм, правил поведения в конкретной деятельности в определенной социальной группе.

Общая характеристика ведущих социальных ролей2

	^^^Социальная ^х. роль Харак- ^^^ теристика ^х^ 
	Профессионал 
	Общественник 
	Семьянин 

	Общая характеристика 
	Человек, который занимается чем-то профессионально (в отличие от любителя) 
	Человек, который активно участвует в общественной жизни, занимается общественной работой 
	Человек, обладающий качествами, необходимыми для семейной жизни 

	Сфера реализации социальной роли 
	Организация, предприятие, учреждение (работа) 
	Общество, страна, город, малая группа 
	Семья 

	Направленность деятельности 
	На создание материальных и моральных благ 
	На создание общественных благ 
	На создание моральных (семейных) благ 


1 На основе концепции «Гражданин России XXI в.» О. В.Амосовой, см.: Ате- маскина Ю. В. Подготовка старшеклассников к реализации социально-педагоги ческой функции. — Барнаул, 2002; Воспитание детей в школе. Новые подходы и новые технологии / Под ред. Н.Е. Щурковой. — М., 1998; Гуманистические вос питательные системы вчера и сегодня / Под ред. Н.Л.Селивановой. — М., 1998; Жернов В. И., Дуранов И.М. Формирование гражданственности личности учащих ся: Монография. — Магнитогорск, 1999; Иванов И. П. Методика коммунарского воспитания. — М., 1990; Костенков П.П. Воспитание гражданина. Педагогиче ские рекомендации коллективам школ Алтайского края по планированию вос питательной работы. — Барнаул, 1998; Красноярова Е.В. Программа социализа ции студентов в высшем образовательном учреждении. — Иркутск, 2002; Стефа- новская Т. А. Классный руководитель: вчера, сегодня, завтра. — Иркутск, 2002; Стефановская Т.А. Педагогика: наука и искусство. — М., 1998; Щуркова Н.Е. Класс ное руководство: теория, методика, технология. — М., 1999; Щуркова Н.Е. Про грамма воспитания школьников. — М., 1998.

2 Автор-составитель Е. В. Красноярова.

	^^^Социальная ^^^ роль Харак- ^^^ теристика ^х. 
	Профессионал 
	Общественник 
	Семьянин 

	Ведущее качество, необходимое для выполнения социальной роли 
	Профессиональная компетентность 
	Социальная активность 
	Социально-педагогическая активность 

	Мотив деятельности 
	Материально-финансовое обеспечение себя 
	Улучшение окружающей жизни (на добровольных началах) 
	Создание благополучия, счастья в семье 

	Правила реализации ведущей социальной роли 
	1. Обладать профессиональной компетентностью. 2. Неустанно стремиться к профессиональному росту (карьера). 3. Непрерывно совершенствовать мастерство. 4. Осваивать новые технологии организации труда, культуры труда. 5. Быть верным профессиональному долгу. 6. Творчески относиться к работе. 7. Рационально использовать рабочее время. 8. Быть ответственным за выполнение профессиональных задач 
	1 . Активно участвовать в общественной жизни. 2. Бережно относиться к природе, любить Родину. 3. Уважать традиции, культуру, историческое прошлое страны, родного края. 4. Соблюдать общепринятые социальные нормы и ценности. 5. Вносить личный вклад в общественно-политическую жизнь общества в целом. 6. Развивать, совершенствовать активную жизненную позицию. 7. Быть ответственным за свою судьбу и судьбу страны 
	1. Уважать и любить членов семьи. 2. Заботливо относиться к старшему поколению и детям. 3. Воспитывать детей в соответствии с нормами морали, традициями, ценностями. 4. Бережно относиться друг к другу, ценить добрые отношения. 5. Поддерживать друг друга в трудную минуту. 6. Быть ответственным за каждого члена семьи. 7. Обладать общностью быта и совместно вести хозяйство 


Цель воспитания. Цель воспитания — гражданственность личности школьника как интегративное качество Гражданина России XXI в. Модель выпускника1.

1. Быть полноправным членом общества, внутренне осознавая себя в различных социальных ролях, и прежде всего в ведущих («профессио нал», «общественник», «семьянин»), иметь потенциальные способности и реальные возможности для их осуществления (сформированные уста новки, ценности, стереотипы и картины мира человека).

2. Заботливо относиться к Родине, родному краю, к проблемам охра ны природы и окружающей среды.

3. Обладать коммуникативной культурой, иметь необходимую степень независимости, свободы в поступках и ответственности за свои действия.

4. Осознавать необходимость «учения через всю жизнь», неустанно овла девая знаниями, умениями и навыками, способствующими активному, творческому, полноценному включению человека в профессиональную, общественную и социально-педагогическую деятельность, а также предоп ределяющими его способность к саморазвитию и самореализации в социуме.

5. Стремиться к полноценной жизни в семье, созданной на основе любви, заботы и взаимоуважения, постоянно овладевая и совершенствуя навыки социально-педагогической деятельности.

Задачи-доминанты реализации модели выпускника представлены в следующей таблице.

Задачи-доминанты реализации модели выпускника

	Социальные роли 
	Задачи-доминанты 

	Семьянин 
	1 . Формировать представление о семье как наивысшей ценности, понятия сущности социальных ролей: отец— мать, сын— дочь, муж— жена и т. д. 2. Формировать уважительное отношение и память к предкам (генеалогическому дереву). 3 . Формировать нравственно-эмоциональные ценности, необходимые для будущей семейной жизни: супружеские чувства, отцовские и материнские, сыновние и дочерние привязанности 

	Профессионал 
	1 . Формировать потребность к труду. 2. Психологически готовить учащихся и формировать у них способность ориентироваться на рынке труда в течение всей жизни. 3. Формировать способность к самосовершенствованию через всю жизнь 

	Общественник 
	1. Формировать убежденность в необходимости социальной активности личности. 2. Формировать уважение к культурному и историческому прошлому России, к традициям. 3 . Формировать у молодежи готовность к достойному выполнению общественных функций 


Примерное содержание гражданского воспитания: готовность к выполнению ведущих социальных ролей. Содержание гражданского воспитания представлено в нижеследующей таблице.

	^ч Социаль-\^ мая n. роль

Возраст n. 
	Семьянин

(готовность к социально-педагогической деятельности) 
	Общественник

(готовность к общественной деятельности) 
	Профессионал

(готовность к профессиональной деятельности) 

	Младший школьник 
	Нормы полоро-левого поведения человека: - особенности поведения мужчин и женщин в обществе; - отличительные черты занятий и интересов мальчиков и девочек; - правила поведения, осваиваемые мальчиками и девочками; - нежность и изящество поведения девочек, деятельность и готовность мальчиков к помощи любому человеку 
	«Малая» и «большая» родина, ее историческое прошлое, многообразная флора и фауна, культура и национальные традиции; - бережное отношение к природе родного края, горд ость за национальную культуру, героическое прошлое Отечества; - Земля как уникальное творение Вселенной 
	Трудовые нормы жизни (бытовой труд, учебный труд, труд по благоустройству окружающей среды, помощь взрослым в труде): - привычка ухаживать за местом работы (приводить в порядок инструменты, сохранять их в рабочем состоянии); - привычка убирать и украшать учебную комнату в школе, школьный двор и школьные помещения; - привычка соблюдать порядок, сохраняя результаты трудовых усилий, труд как отношение к людям и себе, отношение к труду Другого; - труд как постоянная забота о людях и о себе; - физический труд и умственная работа, их единство; - признание ценности человека 

	>v Социаль-N> нал \ч роль

Возраст ^\ 
	Семьянин

(готовность к социально-педагогической деятельности) 
	Общественник

(готовность к общественной деятельности) 
	Профессионал

(готовность к профессиональной деятельности) 

	
	
	
	как «работника», «мастера своего дела», «умельца», «труженика»; - первые пробы создания материальных ценностей 

	Подросток 
	Мужские и женские особенности человека: - отличительная роль мужчин в обществе («лидер», «сильный», «почитатель женщины»); - отличительная роль женщины в обществе («слабая», «ведомая», «прекрасная»), особенности поведения, продиктованные ролью; - семья человека в контексте жизни общества; - любовь как основа семейной жизни; - семья как защита человека; - мать и отец — безусловная ценность для каждого человека; - родословная, корни семьи, традиции семьи, забота каждого о каждом; 
	Общество как социально-производственное регулятивное объединение людей, обеспечивающее выживание, развитие, условия для счастливой жизни человека: - регулятивные функции общества; - человек в системе общественных связей, выполнение им социальных норм; - общепринятые ценности жизни как основа социального развития; - соборность (коллективизм) как наивысший принцип общественного устройства; - Отечество (Родина) как место, где человек родился и познал счастье жизни; - понятие Родины (край, город, село, 
	Роль активных усилий в достижении успеха деятельности: -успех, удача, карьера как формы ре зультативной деятельности; - поиск «дела жизни», мастерство и профессионализм как проявление достоинства человека; - признание и непризнание другими деятельностных заслуг человека; - рад ость любимого дела и уныние принудительной деятельности; - деятельность предметная, деятельность одухотворенная; - профессиональный труд как средство заработка и радость созидания 

	nv Социаль-n. нал \\роль

Возраст n. 
	Семьянин

(готовность к социально-педагогической деятельности) 
	Общественник

(готовность к общественной деятельности) 
	Профессионал

(готовность к профессиональной деятельности) 

	
	- семейные роли человека (мать-жена; отец-муж; дети-сын-дочь; бабушка, дедушка), ответственность за семью, каждого ее члена; - значение каждого члена семьи для ее благополучия и счастья 
	улица, дом, школа — моя Родина); - человек как патриот своей родины; - государство как система органов управления и система регулирования обустройства, хозяйства и собственности граждан 
	

	Старшеклассник 
	Жизнь мужчины и женщины (общее и особенное): - специфика полового восприятия жизни; - специфика характера деятельности мужчины и женщины; - половое предназначение мужчины и женщины; - половые различия как основа гармонии половых отношений; - семья как одна из сфер жизни человека; - роль семьи в жизни человека и роль отдельного человека в жизни семьи 
	Мир в его целостном восприятии: - гармония и единство мира; - роль личности в развитии общества; - назначение человека в жизни; - жизненная позиция; - жизненный путь человека; - человек как творец жизни 
	Выбор профессии: мотивы, предвидение последствий выбора, способности, круг профессионального общения 


Подходы. Ведущими подходами гражданского воспитания являются личностно-деятельностный, социально-средовой и тендерный подходы.

1. Личностно-деятельностный подход предполагает максимальное раз витие индивидуальных особенностей личности через вовлечение ее в различные виды деятельности; обеспечивает активизацию процессов са моразвития, самообразования, самовоспитания; предполагает максималь ную обращенность к внутреннему миру личности.

2. Социально-средовой подход предполагает учет конкретных условий, социальной среды, конкретных исторических обстоятельств при органи зации педагогического процесса; подчеркивается актуальность измене ния социального окружения. Особое внимание уделяется семье и школе, а также привлечению в педагогический процесс социальных работни ков, педагогов, представителей различных профессий.

3. Гендерный подход предполагает рассмотрение социализации и вос питания личности в соответствии с исторически сложившимися (усто явшимися) моделями маскулинности и фемининности в обществе и го сударстве.

Принципы воспитания. К принципам воспитания относятся:

· принцип природосообразности;

· баланс традиций и перемен, сущность которого заключается в том, чтобы изменяя настоящее, добиться его органического слияния с дос тигнутым прошлым с ориентацией на будущее;

- воспитание в коллективе и через коллектив. Основные идеи.
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2. Идея «встречи — взаимодействия-взаимопроникновения» прошлого, настоящего и будущего:

1. Ориентация на личность школьника при ведущей (социализирующей) роли коллектива и среды в ее формировании и развитии:
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Социально-педагогическая деятельность школьников и символика как средства воспитания. Социально-педагогическая деятельность школьников — это деятельность человека, направленная на формирование собственной личности в соответствии с общечеловеческими ценностями, а также на оказание воспитательных влияний на окружающих людей (Ю. В. Атемаскина).

	1 Гражданин России XXI в. | 

	^ Семьянин 
	^ " Общественник ^ -___^^ 
	Профессионал "~~ — -^___^^ 

	Готовность к социально-педагогической деятельности 
	Готовность к общественной деятельности 
	Готовность к профессиональной деятельности 

	Компоненты и критерии 

	Знания (когнитивный компонент) 
	Отношения (мотиваци-онный компонент) 
	Умения (действенно-оперативный компонент) 
	Знания (когнитивный компонент) 
	Отношения (мотиваци-онный компонент) 
	Умения (действенно-оперативный компонент) 
	Знания (когнитивный компонент) 
	Отношения (мотиваци-онный компонент) 
	Умения (действенно-оперативный компонент) 

	Знание сущности социально-педагогической деятельности 
	Ценностное отношение учащихся к социально-педагогической деятельности (рассмотрение этой деятельности как особой ценности для развития личности) 
	Умения по воспитанию и образованию других людей; умения самовоспитания, самообразования 
	Знание политики государства, законов России 
	Избирательное отношение к общественным течениям 
	Активное участие в школьном самоуправлении, общественной жизни города, региона, страны 
	Знание о мире профессий, профессиональных требованиях интересующей профессии 
	Потребность учащихся в правильном выборе будущего профессионального пути 
	Стремление учащихся к самовоспитанию, саморазвитию профессионально важных качеств в соответствии с характером профессиональных требований интересующей профессии 

	\ Характеристики и качества личности ^^^ 


Социальная активность; конкурентоспособность и мобильность; мужественность и женственность

Рис. Ш. Концепция гражданского воспитания школьников

Символика: семейная реликвия (факсимиле, фотографии, награды, рукописи и т.д.); государственная символика России (государственный уголок в школе: флаг, гимн, герб, портрет президента); символика образовательного учреждения (эмблема, песня, форма, клятва).

Условия успешности гражданского воспитания. Условиями успешности гражданского воспитания в школе являются:

· создание воспитательной системы школы;

· обеспечение взаимодействия всех субъектов педагогического про цесса;

· организация различных видов деятельности школьников;

· информационно-разъяснительное обеспечение и научно-методиче ское обеспечение.

Критерий готовности школьников к выполнению гражданских функций. Критерием готовности школьника к выполнению гражданских функций является способность быть счастливым. Она проявляется в таких характеристиках выпускника школы, как социальная активность, конкурентоспособность, мобильность, мужественность и женственность (рис. Ш).

Концепция миротворческого воспитания (А. Е. Белобородова)

Суть воспитания. Миротворческое воспитание — это процесс формирования миролюбивой личности, характеризующейся способностью адекватного восприятия людей других национальностей и мира как целостного единства, обладающей знаниями о других культурах и народах, умением руководствоваться в поведении гуманистическими принципами, общечеловеческими ценностями.

Цель миротворческого воспитания. Цель — миролюбивая личность.

Содержанием миротворческого воспитания являются такие качества личности, как толерантность, демократичность, социальная ответственность, самостоятельность, справедливость, социальная активность.

Толерантность предполагает знание документов ООН и ЮНЕСКО, терпимое отношение к убеждениям, привычкам, поведению других людей. Она выражается в осознанном стремлении достичь взаимного понимания и проявляется в умении терпимо относиться к иным взглядам, суждениям, идеям, культуре, ценностям, отличных от своих.

Демократичность характеризуется уважительным отношением к мнению других и выражается в осознанном стремлении отстаивать свою позицию, обсуждать различные подходы к решению проблемы. Она проявляется в умении вести диалог, сотрудничать с учителями и сверстниками, дискутировать.

Социальная ответственность проявляется в позитивном отношении к социальным требованиям и характеризуется их осознанием. Она реализуется как умение отвечать за свои поступки, контролировать свое поведение.

Самостоятельность характеризуется положительным отношением к своим обязанностям как члена коллектива, осознанием необходимости добросовестного выполнения любых поручений, умением проявлять ак-

тивность и инициативу при выполнении любого дела, а при необходимости выбора принимает творческие решения.

Справедливость предполагает уважительное отношение к правам человека, его достоинству, осознание всеобщего равенства людей, умение адекватно оценивать поступки людей.

Социальная активность — это творческое отношение к делу, деятельное отношение к жизни, осознание гуманных идеалов, умение действовать в соответствии с гуманистическими нормами, конструктивно преобразовывать действительность.

Подходы. Ведущими подходами при осуществлении миротворческого воспитания школьников являются аксиологический, культурологический, личностно-деятельностный, коадаптационный.

Аксиологический подход обеспечивает:

· ориентацию личности на общечеловеческие и национальные цен ности;

· формирование оценочной деятельности;

· рефлексирование собственной деятельности;

· регуляцию отношений, взаимодействие между участниками педа гогического процесса;

· корреляцию интересов и потребностей личности и социума;

· создание установок на конкретные виды деятельности. Культурологический подход позволяет:

· сформировать ценностное отношение к действительности;

· приобщить личность к миру культуры;

- сформировать целостную картину мира.

Личностно-деятельностный подход предполагает максимальное развитие индивидуальных особенностей личности через вовлечение ее в различные виды деятельности; обеспечивает активизацию процессов саморазвития, самообразования, самовоспитания; предполагает максимальную обращенность к внутреннему миру личности.

В основе коадаптационного подхода как способа миропознания лежат коррелятивное приспособление различных теорий и опыта, существующего в мире, их нострификация к условиям конкретной страны.

Коадаптация в педагогике — это коррелятивное приспособление, т.е. соотношение различных понятий, суждений, теорий, идей, выявление взаимосвязей и взаимозависимостей существующих систем, технологий, а также их приспособление к имеющимся, действующим в той или иной теории, реализующимся на практике1.

Принципы миротворческого воспитания школьников. К принципам миротворческого воспитания школьников относятся:

· принцип гуманистической направленности, предполагающий со трудничество всех участников педагогического процесса, основанного на уважении;

· принцип культурообразности, основывающийся на общечеловечес ких ценностях, нормах и ценностях национальных культур и традиций народов России и мира;

1 См.: Стефановская Т. А. Педагогический мониторинг и проектировочная деятельность классного руководителя: Метод, пособие. — Иркутск, 2002.

· принцип социального взаимодействия, позволяющий расширить сферу общения, создать условия для самореализации и предполагающий адекватность коммуникации, социальной ответственности;

· принцип свободы выбора, подразумевающий личное творчество, социальную активность школьников.

Формы, методы и средства миротворческого воспитания. При осуществлении миротворческого воспитания используются традиционные формы, методы и средства воспитания. Предпочтительнее использовать дискуссионные формы и игровые методики. Значительное место занимает работа КИД, интерактивная деятельность в Интернете на Web-сайте по культуре мира.

Содержание учебного материала является фактором миротворческого воспитания. Например, история дает полное представление о реальных последствиях войн. Как учебная дисциплина она демонстрирует разрешение различных конфликтов мирным путем, прогнозирует развитие событий в зависимости от того или иного поведения в конкретных ситуациях, учит анализировать события с той или иной точки зрения, представляет мирные договоры, подписанные в различные времена, помогает найти альтернативные решения проблемы. Русский язык и литература прежде всего учат анализу переживаний и чувств людей в военное время, их отношения к войне. Литература способствует обсуждению нравственных вопросов войны и мира. Физика, химия и биология могут показать не только пользу, но и разрушительное действие атома, биологического оружия. Иностранный язык способствует развитию межкультурной коммуникации.

Критерии эффективности миротворческого воспитания. Об эффективности реализации концепции миротворческого воспитания можно судить по положительной динамике миротворческой воспитанности школьников, которая проявляется в когнитивном компоненте (в глубине и осознанности знаний, самостоятельности и устойчивости суждений, наличии твердых убеждений); эмоционально-оценочном компоненте (в оценочных суждениях и силе эмоциональных переживаний); в поведенческом компоненте (в умении руководствоваться знаниями в поведении, устойчивость поведения в конкретных ситуациях).

Конкретными показателями сформированности когнитивного компонента являются знание сущности понятия «мир»; о деятельности по укреплению мира правительств, международных организаций и общественных движений; знание культуры своей страны и культуры других стран; понимание и осознание своих прав и обязанностей; знание сущности гуманизма.

Вкачестве показателей эмоционально-оценочного компонента выступают: ценностное отношение к сохранению мира и стабильности на планете; к своей и иной культуре; доброжелательные отношения между детьми различных национальностей в школе и классе; осуждение школьниками антагонистического, недружелюбного поведения; переживание деструктивных конфликтных ситуаций как неприемлемых форм общения.

Показателями сформированности поведенческого компонента являются: умение руководствоваться в своем поведении

ценностями культуры мира (толерантность, уважение, сотрудничество, гуманность, ответственность); позитивные, ненасильственные формы поведения в предотвращении и разрешении деструктивных конфликтов, сформированности умений демократического поведения.

Концепция трудового воспитания (составитель Е. В. Набиева)1

Суть трудового воспитания. Трудовое воспитание — это совокупность действий учителя и ученика, направленных на психологическую подготовку к труду, вооружению школьников трудовыми знаниями, умениями и навыками, а также привитие культуры умственного и физического труда (Т.А.Стефановская).

Цель трудового воспитания. Цель — личность, разносторонне развитая, подготовленная к самостоятельной жизни и труду, рассматриваемому как основа счастья человека.

Содержательная структура трудового воспитания. Содержательная структура трудового воспитания состоит из основных видов детской трудовой деятельности: учебный труд, трудовое обучение, внеучебный общественно полезный труд (производительный труд, общественно значимый, бытовой самообслуживающий труд, общественный организационно-управленческий труд).

Подход. Ведущим методологическим подходом является личностно-деятелъностный подход.

Основные принципы.

К основным принципам трудового воспитания относятся:

· воспитание в коллективе и через коллектив;

· единство учебного и воспитательного процессов;

· индивидуализация процессов обучения и воспитания, основанных на глубоком психолого-педагогическом мониторинге.

Ключевая идея трудового воспитания. «Система трудового воспитания должна соответствовать той деятельности, которая наиболее целесообразна в данных условиях и способна вызвать у детей потребность участвовать в ней».

Основное средство воспитания. Основным средством воспитания является труд.

Условие воспитательной эффективности. Главным условием воспитательной эффективности детского труда является его содержательность, личная и общественно полезная значимость, современная техническая

1 См.: Иеащенко Г.М., Плоткин М.М., Ширинский Б. И. Труд детей в условиях рынка (результаты социологического исследования) // Педагогика. — 1996. — № 2. — С. 24—30; Лихачев Б. Т. Педагогика. Курс лекций: Учеб. пособие для студентов пед. учеб, заведений и слушателей ИПК и ФПК. — М., 1992; Пичугина Г. В. Агрошкола-интернат как воспитательная система // Гуманистические воспитательные системы вчера и сегодня (в описаниях их авторов и исследователей) / Ред.-сост. Е.И.Соколова / Под общей редакцией Н.Л.Селивановой. — М., 1998; Пичугина Г. В. О воспитательной системе А. А. Католикова// Педагогика. — 2001. — №7.-С. 43-46.

и технологическая оснащенность, четкая организация, высокая производительность. Реализация этого условия возможна при соблюдении следующих законов, подтвержденных на практике.

1. Чем более технологически современным и экономически рента бельным является производство, тем более четко организована жизнь трудового коллектива, в котором участвуют школьники, тем выше вос питательная эффективность их труда, тем интенсивнее он развивает и готовит к самостоятельной жизни.

2. Психологический закон организации детского труда требует того, чтобы школьники непременно добивались успеха, могли проявить твор чество и пережить радость победы. Успех формирует самостоятельность, уверенность в себе, закрепляет умения и навыки, воспитывает потреб ность в трудовой деятельности. Неудачи угнетают психику, деморализу ют школьников, парализуют волю.

3. Важный педагогический закон заключается в том, чтобы дать детям возможность осознать общественно и личностно значимые цели труда, перспективы своего участия в нем, зависимость достижения успеха от коллективных усилий. Школьнику необходимо познать коллективный характер труда и развить в себе чувство коллектива, убедиться на прак тике в том, что интересы коллектива и его личные неразрывно взаимо связаны, что только коллективный успех позволяет удовлетворить и лич ные потребности.

4. Непреложный закон — стимулирование детского труда. В качестве основных стимулов выступают стремление к личному успеху, пробужде ние чувства долга, ответственности перед коллективом и самим собой, а также непосредственный и опосредованный интерес. Непосредствен ный интерес возникает в результате личной заинтересованности, творческого характера труда, его тесной связи с жизнью, приобретени ем практически полезных знаний и навыков. Опосредованный ин терес является следствием организации различного рода поощрений и наград.

5. При организации детского труда необходимо также учитывать объек тивную закономерную зависимость содержания, форм и методов трудо вого воспитания от возрастных особенностей учащихся. Школьнику важно четко уяснить смысл, содержание и технологию трудового процесса с тем, чтобы напрягать свои умственные и физические силы ровно на столько, сколько могут вынести его молодой организм и психика. Толь ко в этом случае труд ведет к успеху и становится источником радости. Интеллектуальные и физические перегрузки подрывают здоровье ребен ка, превращают труд в обузу и муку, вызывают отвращение к нему, притупляют нравственность.

Критерии эффективности трудового воспитания. К критериям эффективности трудового воспитания относятся:

· личная заинтересованность и потребность в труде;

· трудовая активность;

· творческое отношение к труду;

· производительность;

· привычка к труду, трудолюбие.

